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Elöflietéei árak :
helyben, vagy poétán küldve: 

ggész évre . • 10 frt — kr.
Félévre . • •
Negyedévre. ■ .
Kgy hóra . • . > — *

Egye. ..ám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
.»raény a szerkesztőségbe (főtér 1828.sz '

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Feiegdi K. Lajos kőnyvkeresfcedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alutt.)

DEBBECZEN
A DEBREGZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT FENTEK: ÉS VASARNAP KTV ETELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A székelyekért.*)
£r Erdélvország legkeletibb részén lakik 

egy testünkből való test és vérünkből való vér : 
a székely nép. Szokásaiban, erkölcsében, ész­
járásában tisztább, szüzebb, mint mi vagyunk. 
Bérezés hazáját nem szeldeli át — fájdalom 
a vasút s igy annak áldásától, s annak min­
den eredetiségei nivelláló átkától is még ed­
dig megkiméltetett.

Ez a nép otthon nem tud megélni ; föld­
je, amit szántson, kapáljon, róla arasson, nincs 
annyi, hogy mindennapi kenyerét belőle 
fedezze.

A dolog nem komja: ha valamire rá 
adja a fejét, bele vágja a fejszéjét : azt be is 
végzi. Megbízhatósága olyan, mint a tűzön át­
ment aranyé ; j elleme hamisítatlan magyar 
Csúszni nem tud, megalázkodni kevésbé ; nyel­
vén hordja szivét. Férfiai arczán becsület ; a 
leányokéin üde báj ömlik el.

Mindössze sem sokan vannak és mi a 
magyarság e kovászát sem tudjuk magunkénak 
nevezni. Ahogy nyílik a tavasz, ujhodik a ter­
meszei : a munkabíró székely férfi felveszi 
vándorbotját s mert oly közel van hozzá 
Románia, átmegy oda százával. Erejét, pén­
zét, becsületességét ott hagyja s talán hazá­
ját sohasem látja viszont. Leányait csalják, 
édesgetik ott Romániában ; gyönyörűség, ha­
szon jár nyomukban

Bérezés hazája napja rá-csókolja böl- 
csejében mindenikre a szépség, kellem. ügyes­
ség. háziasság, szerelem báját : s mindennek 
virágát ott szedik le Romániában. A leányok 
asszonyokká, az asszonyok későbben a társa­
dalom páriáivá válnak, vagy ott a második 
haza, vagy itthon saját hazájok terhére.

Azt nem is említem, hogy mivé lesz az 
otthon szentsége, ha elhagyja a fér ti s éven- 
kint talán télire ha hazakerül.

Ilyen, a legszárazabban megirva, a szé­
kely nép helyzete ma.

Hát a mi dolgunk itt Debreczenben, s 
általán a magyar alföldön milyen ?

Kevés a dologidőben a munkás kéz : s 
ha mégis van, rendkívül borsos. Sok esetben 
a dolgos az ur, s nem a dolgot adó, mert 
érzik a dolgosok, hogy mennyit érnek a 
gazdának.

Cselédeink úrnőjüknél szeszélyesebbek, 
válogatósak, konfidensek, megbízhatatlanok; 
ha három hónapot kitöltenek, már az ese­
mény számba megy. Azok a panaszok, miket 
naponta hallhatni a gazdáktól, gazdaszony ok­
tól, végtelenségig menők.

Ugyan miként lehetne ezen a mi bajun­
kon segíteni ? kérdve kérdi ez is, amaz is.

Hát csak tömörüljünk össze, a kérdés 
meg lesz oldva: megszűnik sok mizériánk és 
nemes tettet is viszünk véghez olyat, mely 
létfeltételünkkel szorosan össze van nőve.

A székely népet hozzuk ide, ne engedjük, 
hogy idegenben elzülljenek.

A székely férfi-munkás, erejével, ki tar 
tásával, ügyességével használhatóságával bár­
mely náczióval versenyez. Becsületessége meg­
fizethetetlen. Küszöbön van a munkaidő : szer

kely leányok felé s megnyitják előttük há­
zuk ajtaját: stáz meg száz elesetten könyö­
rülünk : testvérre adják szivük melegét s bő 
kamatot kapnak érette. Szobaleányokul, szol­
gálókul székely leányokat fogadjanak.

Bármikor, bárki részéről jő e tekintet­
ben a kérdés: e lap a legnagyobb készséggel 
áll a nagyérdemű közönség szolgálatára.

Vajha ne irtani legyen hiába!

A képviselőházból,
AZ első hét véget ért. A hangulat pedig 

teljesen megnyugodott. Elröppentek azo k az 
aggodalmak, melyekkel hétfőn az ülés megnyi­
tását fogadták, szombaton mir nemcsak csön­
des, de szinte érdektelen volt az ülés.

A képviselőház szokott képét nyeri vis- j 
sza. Már nem ülnek várakozó figyelemmel a 
tömött padsorokban : künn a folyosón beszél- J 
get. a képviselők nagy része. A heves politi- : 
zálást felváltja az adomázás és kedélyes | 
diskurzus.

A karzat azonban még tülremetlenül tolong a J 
vita hallgatására. A szombati ülés után való­
színűleg már alább hágy nagy buzgósága. Mert 
igen sok alapos jogi bölcselkedés volt P u 1 sz­
ít y Ágost beszédében, csakhogy ő azok közé 
tartozik, a kiknek legelmésebb fejtegetése­
iből is elég egy óra ; a másik órában már fá­
rasztóvá lesz. Polémiája meg végtelen végig 
nyúlt, bár nein vöd meddő, de Szilágyi minisz­
ter polémiája után már kevésbbé köthette le a 
figyelmet.

Az ő beszéde alatt jött a Házba Munká­
csi Mihály, a ki az idegenek karzatán foglalt 
helyet. Minden szem a klasszikus üstök felé 
fordult.

Körülvették az ismerős nők ; fellátogal- 
tak hozzá a ház egyes notabilitásai, az igaz­
ságügyminiszter, majd az elnök. Jó ideig 
maradt a karzaton, aztán a ház legkelleme­
sebb találkozó helyét, a buffet-t kereste fel.

Pulszky Ágost beszédét nem zavarta az 
ellenzék. Nem zavarták viszont H o r toy á- 
n y i Józsefet sem, a ki ismert álláspontjáról a 
javaslat ellen szólt.

A harmadik és utolsó szónok Horváth 
Gyula volt, a kire ránehezedett az idő futása 
és megkurtitotta különben szintén fél ülésre 
terjedő beszédét. Bókoláson kezdte. Bókolt 
Apponyi grófnak is, mint elegáns ellenfél. Sza- 
páry Gyula grófnak szintén édesgvökérporba 
hengergette azokat a keserű pirulákat, melye­
ket már nem először élveztél vele, de talán 
soha keserűbben, mint most.

Horváth Gyula pregnánsan határozta meg 
beszédében azt az álláspontot, melyet a há­
zassági javaslattal szemben mindenkinek el 
kell foglalnia, a ki az elmaradhatatlan megol­
dást és ennek következtében a felekezeti be­
két komolyan és őszintén akarja. Nem riadt 
vissza ő sem attól az áldozattól, melyet a pro- 
testanizmus ez alkalommal hoz a hírhedt 
1868-iki törvény módosításának elfogadásával 
de biztatóan hangzott szava azokhoz, a kiket 
a protestáns állásponttal tévesztenek meg . a 
hol szabad levegője van a protestanrzmusnak, 
ott még mindenütt meg tudott élni, most nem
keU fé^l"katholikusok helyzetét pedig szintén 
elvan helyesen tudta megmagyarázni, hogy 
e„Y katholikus sem teheti különben : tudniil­
lik az a katholikus, a ki tisztán lat s a ki­
nek nem kell félteni vállását, hanem. a ki biz­
ton látja, hogy a javaslat elfogadása eseten a 
katolikusok vallásos érzülete belsőségben 
csak nyerhet s a katli. lelkészek elfoglalhat­
lak igazi terüket, az erkölcsi tanítóságot, más 
jak igazi „Altul E tpkintet-iizethetetlen tvuszonon vau a műim.«.,«,,  ---- ; felekezetek megbolygatása nélkül. E tekintet

XSn» *•» » beszórtig; 1 -en ****** ■"»*»

nem bánjuk meg.
A székely leány szép, rokonszenves; 

tiszta ruházatban, mint erkölcsben; gondos, 
figyelmes, gyöngéd : hozzuk őket ide közénk 
s "meg lesz oldva az annyi kellemetlenseget
okozó cseléd-mizéria.

Mily kevesen vagyunk mi magyarok s 
elnézzük," hogy ez a mi büszkeségünk, a szé­
kely nép évről-évre csapatostól elhagyja hazá­
ját. Debreczen város s a vidék lelkes közön­
ségéhez fordulunk a magyar haza nevében . 
értse meg kérő szózatunk. Ha akczióba lép a 
magyar alföld s a munkás kezeket onnan a 
székelyek közül szerzi meg; ha a lelkes hon­
leányok védőleg kiterjesztik karjaikat a szé-

*) Térszükéb-n késett. Szerk.

erővel hatott.

A mulató Debreczen.
Debreczen. .február 26.

I.
A függetlenségi párt bálja.

rt debreczen! függetlenségi párt bálja, 
mely a legmagyarosabb, legeredetibb debreczen 
mulatság, szombaton éjjel tartatott meg a Ve­
rona vendéglő termeiben, melyek most is zsú­
folásig megteltek közönséggel.

Alig múlt esti 8 óra, már a tánezterem 
be volt népesítve s a piros arczu, szép polgár- 
leányok türelmetlenül várták a tancz kezdetet. 
Nem kellett sokáig várakozmok, mert csakhamar 
ráhúzta Zsiga Józanak újonnan szerveze , j - 
les bandája az első csárdást s megindult vi­
dám kedvvel a tánc/, melynek rithmusát a 
sarkantyúk pengése verte ki. A négyeseket

körmagyart Nagy Imre és Nagy Gyula táncz- 
tanitó urak rendezték s a jelszóra 100 120
pár állott fól 8 colonneban. A farsang kellő 
közepén is alig volt ilyen látogatott mulatság 
Debreczenben, mint a mi hálunk, melynek za­
matját az őszinte magyar kedely adja meg.

Alig hogy a mulatság kezdetét vette, 
megérkezett T h a 1 y Kálmán képviselő ur, kit 
harsogó éljenzéssel fogadott a közönség s min­
den oldalról a legszivélyesebben üdvözölték.
A képviselő ur nem törődve a téli utazás fá­
radalmaival, a képviseíőbázban folyó nagy vita 
daczára is szakított, magának annyi időt, hogy 
debreezeni választóinak s elvtársainak örömé­
ben osztozkodjék. Kellemesebb meglepetés alig 
érhette a mulató közönséget, mint az ö meg­
jelenése. Vacsora közben Szőke János, a 
kiváló népszónok emelt a képviselő űréit po­
harat, tolmácsolva azon szeretetet, meiyivei 
Debreczen polgársága Ihaly Kálmán iránt vi­
seltetik. A képviselő ur viszont Debreczen 
hazafias polgárait éltette s vázoiva az egyház­
politikai reformok nagy jelentőségét, örömének 
adott kifejezést a felett, hogy a mint eddig 
nem volt, úgy e kérdésben sincs nézet eltérés 
közte és választói közt. Beszédét gyakran sza­
kította félbe az éljenzés, mely akkor emelke­
dett legmagasabb fokra, midőn Kossuthról, a 
szabad eszmék lánglclkü apostoláról emléke­
zett meg, kinek legutóbbi levele is azt bizo­
nyítja, hogy lelkének ifjúságát, s eszméinek fen­
ségét mind a mai napig megőrizte.

Sokáig elbeszélgetett azután Tbaly Kál­
mán képviselő ur a társaság tagjaival, majd a 
tánezolókban, különösen a körmagyart lán- 
czolókban gyönyörködött s éjfél tájban távo­
zott el — éljenzés által kisérve — a mulat­
ságból. , , .

A tánc/, pedig folyt tovább, szakadatlan
jó kedvvel, reggelig. A tánezban a rendezők 
mentek jó példával elől, nem c^oda tehát, ha 
még hajnaltájhan is alig volt b.ijja a közönség­
nek. Sót az éj fel utáni franczia négyest meg 
többen tánczoltak, mint az éjfel előttieket. Vi­
lágos reggel voll, midőn a czigány letette a 
vonót s szétoszlott a közönség.

A hölgyek névsora a következő : 
Asszonyok: Arany Jánosné, Bőr 

Sándorné, Bonyhay Gáborné, Boldogít Fe- 
renezné, Csizmadia Istvánná, Dopszai Andrásné, 
Banka Ferenczné, Faliszt Józsefné, Faragó Mi- 
halyné, Halász Józsefné, Helmeczi Józsetné, 
Hams Eiekné, Hornyák Józsefné, Hevesi Ist­
ván ne, Juhász Mih&lyne, Jenei Imréné, Köblös 
Istvánná, Kis Lajosné. Kokas Sándorné, Kovács 
Józsefné, Kontratovics Janosné, Kálmán Jó­
zsefné, Kerek Bálintné, Koncz Islvanne, Kecskés 
Jánosné, Kozma Andrásné, Kovács Lajosné,Ke­
resztesi Miháiyné, ifj. Keresztesi Mihály né, Ke­
lemen Gáborne, Lakatos Jánosné, Laboncz. Is - 
vénné, Luczi Utvanné, Madar Minályné, Mol­
nár Istvanné, Mike Istvánná, Monoki Lajosné, 
Murvai Gáborné, Nagy SándornMNemelhy And- 
rasné, Nagy Joz.sefne, Nagy Sándorné, Nagy 
Jánosné, Nagy Miháiyné, Nyilas Gáborne, Ne- 
methy Józsefné, Chgovan Isivánne, On Mi­
hály né Ormós Istvanné, Oltó Hennkne, Ónodi 
Karolyné (Déva-Ványa). Ötvös Györgyne, Fó- 
salaki Andrásné, Fali! Fereuczne, Ráoz Oá- 
borné, Rózsa Bálintné, Richer Karolyné, Seres 
Istvánná, Szabó Bálintné, Szabó Istvanné, Sza­
kácsi Jánosné, Szakácsi Józ seine, Szabó Ja- 
nobné Szigeti Ferenczne, Szűcs Andrásné, 
Szalhtnáry Imréné, Szilágyi Miháiyné, ozv. 
S/.ücs Miháiyné, Tarr Miháiyné, Tarr Gáborne 
Tóth Janosne, Úszó Istvánná, Újvári Gáborné, 
Úri Imréné, Vida Miklósné.

Leányok: Arany Mariska, Bőr Róza, 
Bozókt Mariska, Bonyhay Mariska. Gumó 
Amália (Pöstyén, Nyitramegye), Csaíhy Róza, 
Csizmadia Juliska, Dobszai Sárika Faragó Er­
zsiké, Fórizs Juliska, Giróczki Juliska, Halász 
Juliska, Helmeczi Zsuzsika, Horváth Erzsiké, 
Hornyák Zsuzsika, Hevesi Erzsiké, Juhász Ju­
liska, Jenei Zsuzsika, Köblös Zsuzsika és Ma­
riska, Kis Róza, Kokas Zsuzsika Kovács Ju­
liska es Zsuzsika, Kontratovics Gizella, Kálmán 
Juliska, Kiss Anna, Kerek Esztike, Koncz Ju­
liska. Kecskés Zsuzsika, Kovács Róza,Keresztesi 
Erzsiké, Kelemen Juliska, Kobl Hona Laboncz 
Esztike, Luczi Zsuzdka, Madar Juliska, Mike 
Esztike, Murvai nővérek, Nagy Mariska, Nng) 
Juliska, Nagy Róza, Nagy Zsuzsika, Nyilas Ju­
liska, Némethy Róza és Esztike, Orgován Ma 
riska, Őr, Juliska, Ormós Zsuzsika, Ónod. Gi­
zella (Déva-Vanya), Ötvös Z-uzs.ka, Fosaak, 
Erzsiké és Róza, Rácz Juliska, Rozsa Erzsik., 
Seres Róza, Szabó Zsuzsika, Szabó Anna, Szi­
geti Juliska, Szűcs Mariska, Szathmáry Róza 
es Juliska, Szilágyi Klarika. Szűcs Róza, Tóth 
Agnes, Tóth Juliska, Uszo Margit, Újvári Róza, 
Vilmányi Juliska, Zsnmbók Etel (Szada.)

A gyülésező Debreczen
i.

Debrecsen, febr. 26.

Az első takarékpénztár közgyűlése.

A debreezeni első takarékpénztár, váro­
sunknak leggazdagabb pénzintézete, tegnap d. 
e. tartotta meg — Szepessy Antal elnök­
lete alatt — XLVlll-ik évi rendes közgyűlését 
saját fényes helyiségében. A jegyzőkönyvet 
Komlóssy ArTiur vezette, a jegyzőKÖnyv 
hitelesítésével Ormódy Lajos és Koszo­
rús Lajos, a szavazatok szedésevei pedig 
Lengyel Imre, Lukács Armin és S i- 
m o n f f y Béla bízattak meg.

Konstatáltatván a közgyűlés határozat- 
képessége, olvastatik az igazgatóság 
jelentése az 1893-ik üzleti évről.

A jelentés szerint egy időre be kellett 
szüntetni a 41/a°/„-os betétek elfogadását, mert 
az állami converzio folytán leszállóit kamat­
láb a betéteknek még nagyobb szaporodását 
helyezte kilátásba Később változott a pénz­
ügyi helyzet, mert a tőke teljes erejével az 
ingatlanok felé fordult s a földbirtokok árait 
hallatlan magasságra emelte, — ehez járult 
még az is, hogy az olcsó pénzre való kilátás 
folytán szokatlan nagy mérvet öltött az épít­
kezési hajlam s nagy számmal érkeztek kér­
vények építkezési kölcsönök iránt, • majd 
— a terményárak k edvezőtlensége miatt a 
gazdák keresték a kölcsönpénzt s mindezen 
jelenségeknek ‘természetes következménye az 
lön. hogy rákerült a sor a pénzintézeteknél 
elhelyezett kamatozó tőkékre is s azokat a 
betevők nagyobb mértékben kezdettek felmon­
dogatni és kivenni. .

Majd a külföldi piaczokon a pénz mind­
inkább keresetté válván s megdrágulván, mind­
ezen okoknak összehatása folytán az év utolsó 
negyedében oda fejlődtek a viszonyok, hogy 
nagyobb kölcsönöknek megszavazásától tartóz­
kodni kellett s első sorban a régi ügyfelek 
szükségletei elégítettek ki, uj kölcsönök pedig 
csak kivételes ese'ekben szavaztattak meg.

Az osztrák-magyar bank 1893 okt 6-án 
felemelte a kamatlábat egy egész százalékkal 
mely emelés föntállott f. évi jan hó 23-áig, 
ennek daczára a takarékpénztár a kölcsönök 
kamatait egv üzletágazatnál sem emelte csu­
páncsak a 6°/„-on alóliaknál V4V0, egfdjebb 
v/o/o-al; a betétek után azonban a 4 /, /„ ka­
mat-nyújtás ismét gyakorlatba vétetett.

A külömbözö üzletágak összesen mintegy 
1,045,000 frt emelkedést tüntetnek elő s nagy 
körültekintéssel kellett eljárni, hogy az ügy e- 
tek minden irányban kellő megelégedésre in- 
téztessenek el. Az igazgatóság és felügyelő 
bizottság a válságos helyzet folytán fokozott 
tevékenységet fejtett ki. Tartatott az év fo ya 
mán 36 rendes igazgatósági ülés, me­
lyeken 1130 jegyzőkönyvi szám inteztetett el. 
Ezen kívül volt 42 jogügyi, üzleti, leltározó 
és ingatlanokra felügyelő szakbizottsági ülés.

A decz. hó 10-én tartott rendkívüli köz­
gyűlés által elfogadott uj részvény-kibocsátá­
sok műveletének eredménye csak ez évvégen 
tűnvén ki, a módosított alapszabályok pedig 
csak 1894 decz. 31-én lépvén életbe, ezek az 
1894-ik évet is csak átmenetileg, az elmúlt 
1893-iki üzleti évet pedig éppen nem érin-
te'tékA pénztári fogalom volt: bevétel 16,442,456 
frt 88 kr, a kiadás 16.413,310 frt 2/ kr. A 
pénztári maradvány: 29,146 frt 61 kr.

A betétek állománya volt . 10,257,050 
frt 13 kr — ebből az ev folytán kivétetett 
3,787,879' frt 49 kr. E szerint az 1893 decz. 
31-iki állomány : 6,469,170 frt 6-t hr. Ezen 
üzletágnál a me6e őző évhez képest oö,892 Irt 
82 kr. apadás mutatkozik. „ , ,

A váltók állománya volt: 27,016 darab, 
13,082,320 frt 46 kr értékben. Ebből visszafi­
zettetett,részint pedig kétesek közé Ta ot .20,129 
í v Q 118 541 frt 97 kr értékben. 1893 decz. 31-i'kf'tár^za-állomány .6887 drb, 3;0f,778 
frt 49 kr értékben — Szaporodás 1*31 drb, 
849,250 forint 23 krajczár értékben.

Kézi zálogra adatott kolcsonut: 329 drbra
104 579 frt, Visszafizet tetett 89 drbra 56,843 frt. 
1893 decz. 31-iki állomány: 240 drb, 4/,736
írt értékben. A megelőző évhez képest apadt 
12 drbbal, ellenben értékben növekedett 2bb2
^lttdl Jelzálogra adatott kölcsönül: 193/ drb 
kötvényen 1,860,793 írt 87 kr. Visszaf,zettet tt 
itfi drb kötvény után 12/,69^ Irt 63 Ur. 1893^ decz. 31-.kí állomány : ^21 drb kötvé­
nyen 1,733,099 frt 24 kr. Szaporodás 219 drb. 
377 900 frt 37 kr értékben.

’ Az ingatlanok allapotaban változás nem 
történt ; az elhelyezések szinten nem szenved­
tek változást; a folyó számlái hitel-üzlet
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mintegy 120,000 Írttal emelkedett; az érték­
papírok állománya, eladások által, 214,225 frt 
névért kkrl csökkent; az értékpapírok árkü­
lönbözeti tartaléka 16,597 írttal ismét emelke­
dett ; a letéti üzletnél, "melynek életbelépteté­
séről még csak igen kis körökben nyertek tu­
domást, az eredmény csekély,de itt is nagyobb 
eredmény remélhető.

Az évi tiszta nyereség 86.986 frt 13 kr, 
melynek felosztására nézve a következő javas­
latot terjeszti elő az igazgatóság :
1. A tari.-tőkéhez csatoltassék 10,000 frt — kr.
2. A nyugdíj a'aptőkéhez 3,000 » — »
3. Igazgatóság jutaléka 5,197 » 05 »
4. Tisztviselők » 2 060 » — »
5. Osztalékul a részvényeseknek,

600 részvény után 90 írtjával 54,000 » — »
6. Különféle adományokra 3.600 » — ’>
7. Házak tartalék-alapjára 3,000 » — »
8. Jubileumi költségek tartalé­

kára 2,000 » — »
9. Előre vitel 1894-re 4,129 » 08 •

Együtt: 86,986 » 13 »
E szerint minden egyes részvény után 

90 frt osztalék adatik (volt olyan részvényes, 
aki ennyivel se akarta beérni, hanem 100 frt 
oszt a ékot hozott javaslatba) s ezen összeg f. 
évi márczius hó 1-ső napjától kezdve fizettetik 
ki az intézet pénztáránálés a magyar általános 
hitelbanknál Budapesten.

Az igazgatóság végül azon hazafias in­
dítványt teszi, hogy szavazzon meg a közgyű­
lés ÍOOOO koronás alapítványt a deb- 
reczeni egyetemre s ezen összeg a taka­
rékpénztár 50 éves fennállásának jubiláris évé­
ben — 1896-ban egy összegben fizettessék be 
a kollégiumi pénztárba

A közgyűlés ezen indítványt egyhangúlag 
elfogadja s a bemutatott alapítási oklevelet 
egész terjedelmében jóváhagyja.

A felügyelő bizottság a meg­
vizsgált s a leltarakkal és könyvekkel egybe­
vetett 1893-ik évi mérleget és eredmény ki­
mutatását helyesnek íálálta, aláírta; a nyere­
ség felosztására vonatkozó igazgatósági in­
dítványt magáévá tette s elfogadásra ajánlja.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését a 
maga egészében elfogadván, a felmentvény ugv 
az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottság­
nak megadaiik. Koszorús Lajos indítvá­
nyára pedig úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvi köszönet 
szavazlatik.

Az igazgatóság előterjesztésére a zálog­
levelek fedezettül biztosítéki alap gyanánt — 
a mit a törvény megkövetel— a takarékpénz­
tár tulajdonai képező »Hungária« bérház 
ajánltalik föl. Ha ez el nem fogadtatnék, ak­
kor érték-papirok tétetnek le biztosítékul.

Az igazgatóság mandátuma lejárván, 
mind a tíz igazgatósági tag leköszön s helyeik 
választás utján töltetnek be. 43 részvényes 
levé l jelen, kik 421 szavazatot képviseltek, az 
igazgatóság tagjaiul megválasztattak: Szepessy 
Antal 419, Nemes Kálmán 419, Komlóssy Art­
hur 419, Szabó Kálmán 419, Tó by István 418, 
Novel ti Ede 409, Zádor Lajos 409, Dr. 
Kothschnek V. Emil 404, Teiegdi László 337, 
Simontíy Emil 329 szavazattal. Utóbbi kivé­
telével a többit k eddig is igazgatósági tagok 
voltak.

Közgyűlés vége déli 12 órakor.
II.

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank köz­
gyűlése.

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank 
tegnap délelőtt tartotta közgyűlését saját 
helyiségében, melyen nagyszámú érdekeltek 
vettek részt.

Sesztina Lajos a gyűlést 
megnyitván, olvastatott az évi jelentés, mely 
szerint az intézet, daczára annak, hogy a be­
vételben az elmúlt évhez képest némi emelke­
dés mutatkozott, nem ért el olyan eredményt, 
mely után a közgyűlés a kielégítő osztalék 
felett rendelkezhetnék. Oly tényezők voltak az 
üzletre befolyással, hogy mérlegét csekély ha­
szonnal kellett lezárni.

Leghátrányosabban befolyásolta az üzleti 
eredményt azon körülmény, hogy az 1892-ik 
év végen két lieh beli czeg bukásából eredő 
követelését, az illető czégnek még függő ösz- 
szegét le kellett írni, ugyancsak le kellett írni 
az egyesület házaira felvett értékpapíroknál 
előállott, továbbá ezen kölcsön után fizetett 
kincstári illetéket és valamint még más költ­
ségeket. Hátrányos volt meg az üzletre a múlt 
év utolsó negyedeben előállott pénzszükség, 
mert az által a viszleszámitolási kamat arány­
talanul drágult oly annyira, hogy alig maradt 
némi különbség a nyert és fizetett kamat 
után.

A pénztári számadás a következő: 
1893.jan.l. volt pénzkészlet 25,388 frt 13 kr.
ez evben bevételeit 5.926,608 » 09 »
Összesen: 5.951,996 tri 22 kr.
ez évben kifizettetett 5.923,061 » 47 »
maradt pénzkészlet 1894 
januar 1-re 28,934 » 75 »

A szabályszerű leírások után maradt a 
lefolyt
1893. évről haszon 3479 frt 37 kr.
1892-ik évi előrehozat 503 » 44 »
Összesen: 3982 » 81 ~

Javaslatba hozatik, hogy a felügyeld 
bizottsági jutalmazására 300 frt — kr.

1 i.-t-tutek •«>,„.• k>nr t- 
pifására lurd.Ui.ssek 2628 . 32 »

miáltal a rendes tartalék tőke 32,000 frtra
emeltetnék
a fenmaradó IOo-í frt 49 kr.
a íövó évi uj számlára vezettessék előre.

Bejelentik, hogy 1888 évről 3 drb. 3-as 
számú szelvény ez ideig be nem vallatván,

I .1 I, I a h i n t n I n ű b
lék a aphoz csatoltalik.

Jelentetik továbbá, hogy a nagy-várad-ut- 
czai bérház a mérlegben már teljes értékben 
szerepel, ez idei jövedelmezése várakozáson 
alul maradt, ugyan azon okból, mert a bér­
lakások gyors bérbeadása következtében u'ó- 
lagos javítási es fentartási .költségek merültek 
fel, de ilyenek jövőben előre látható ag cse­
kélyebb mérvben fognak elő fordulni és mintegy 

■ 700 □ öl terület építkezésre felszámít haló lesz.
Úgy az évi jelentés, mint az ezt követő i felügyelő bizottság jelentése, tudomásul vétetett 

I s a gyűlés által elfogadtatott.
Következett ezután az alapszabályok ér­

teimében az igazgatóságból sorrend szerint ki­
lepő két tag által megüresedett hely betöltése.

A szavazások megejtelvén, 395 szava­
zattal megvalasztattak ifj. Sesztina Lajos és 
Muraközt László.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlés d. e. 
11 óra után véget ért.

III.
A debr. dal egylet közgyűlése.

A debreczeni dalegylet tegnap délután 3 
órakor tartotta közgyűlését a városháza nagy­
termében.

Márk Endre a közgyűlést megnyitván, 
üdvözli az egybegyült tagokat, s örvendete 
sen hozza a gyűlés tudomására, hogy a mi­
niszter az uj alapszabályokat elfogadta s m-g- 
erősite He.

Az ülés vezetésére L e n g y e 1 Imre 
diszelnököt kéri fel.

A jegyzőkönyv hitelesítésére fölkéri K o- 
v á t s M i h ál y és Tikos József 
urakat.

K r a s z n a i Peren ez titkár olvassa az 
évi jelentést, melynek főbb pontjai a követ­
kezők :

Az 1893-iki egyleti év még mozgalma­
sabb volt, mint az e öző években. — A dal­
egylet pályadijat tűzött ki egy magyar népdal 
egyvelegre, melyre 19 pályamű érkezett be. 
Ezek közül a dijat Lányi Ernő müve nyerte. 
Dicsérettel jutalmaztattak Fekete Imre és 
Metz Albert pályázók müvei.

Az évi jelentés tudomásul vétetik s Stahl 
Géza indítványára Márk Endrének, mint a ki 
az egylet ügyeit szakavatottan, fáradságot 
nem kiméivé vezette, jegyzőkönyvi köszönet 
szavaz lat tik.

Az évi jelentés különben az összes ha­
zai magyar dalegyleteknek nyomtatásban meg- ! 
küldetik.

Az egyletnek az elmúlt évben volt 57 
tiszteletbeli, — 97 alapi'ó és 48 működő 
tagja.

Olvastatott a számvizsgáló bizottság je­
lentése.

A bevétel 5993 frt 76 kr volt, 2463 frt 
kiadás.-al szemben. A maradvány tehát 3526 
frt 73 kr.

A dalárda a következő a'apitványokat s 
adakozásokat eszközölte: A fiumei dalkör ja­
vára 500 frtot, a koldulás eltörlésére 200 frtot, 
a debreczeni nőegylet javára 100 friot és a 
gazdasági tanintézet segélyző egylete jav.tra 
13 frt 66 krt adományozott.

Olvastatott a f. évi költség előirányzat 
3160 frt bevétel és 2800 frt kiadással előirá­
nyozva, mely szerint a maradvány 300 frt 
leend.

Patay György egyleti gazdának jkönyvi 
köszönet szavazlatik.

A választmány indítványára az egylet 
nagy lelkesedéssel és egyhangúlag tisztelet­
beli tagjává választja B e r n á t h Flóra ur- 
hölgyet, Ciotta János fiumei polgármestert, 
és Lung György fővárosi tanácsost, az orszá­
gos dalszövetség elnöké'.

C z i f f e r Nándornak az egyesület ér­
dekében kifejlett munkásságáért jkönyvi kö­
szönet szavazta! ik.

Ezután a tisztujitásokra kerülvén a sor, 
Márk Endre kijelenti,hogy nagymérvű el­
foglaltsága miatt az elnöki tisztet nem fogad­
hatja el. -3

Nagy megdöbbenéssel vette tudomásul a 
közgyűlés a kőzkedveltségü elnök lemondását 
s valóságos rábeszélés fejlődött ki a kör több 
tagja által, bár a lemondott elnök másodszor 
is szorosan ragaszkodott lemondásához. Végre 
mégis, engedve a közóhajnak, elfoglalta az el­
it >k i széket, miután Cztffer Nándor is ahoz 
kötötte az egyletben maradását, ha Márk End­
re az elnöki tisztet jövőre (s elfoglalja.

Nagy éljenzés és taps követte az elnök 
megválasztását.

Alelnök : Magoss György, titkár K r a s z- 
n a i Ferencz, jegyző Péter Gábor, gazda P a- 
t a y György lettek továbbra is. Ezután 16 
választmányi tag választatván, a közgyűlés 5 
óra felé veget ért.

IV.
Az ügyvédi kamara gyüláse.

A debreczeni ügyvédi kamara tegnap 
ülést tartott a jogász és tisztviselőkor helyi­
ségében, melyen eihataroziatott, hogy a felál­
lítandó egyetem jogi fakultasd részére alapit 
ványt tesz az ügyvédi kamara, mely a apit- 
vány addig is, mig az egyetem felállít tat 
né: , - a jogi tutiszak fejlesztésére l'ordit- 
latik.

Az alapítványra az összeget aláírás utján
g"'^llEz idő szerint ez alapítványhoz hozzá 
járultak Dr. Kola János kamarai elnök IUUU 
koronával, Komló-sy Arthur alelnok 500 ko­
ronával és Osváth Ferencz ügyvéd 200 ko­
ronával. . .

Elhatároztatott továbbá, hogy Szita- 
g y i Dezső minisztert, a házassági jogról be­
nyújtott törvény javaslatért annak tárgyalá­
sa a kalmából, felirati lag üdvözlik.

A fővárosban közelebb tartandó liberális 
nagy gyűlésen a kamara képviseltetni fogja 
magát.

Az érdekes gyűlés 12 óra után ért
véget.

V.
Presbyteri közgyűlés.

Presbyter! közgyü és vo't tegnap a ref. 
egyház tanácstermében, melynek legfontosabb 
tárgyát az egyházkerületi világi aljegyzőre va­
ló szavazás képezte.

A debreczeni egyház Dr. Baczonyi 
Lajos jogtanárra adta egyhangúlag a maga 6 
szavazatát.

K. Tóth Mihály agg lelkész az egyházi 
és szaknevelési bizottság elnöki tisztéről le­
mondván, bejelentetik, hogy tiszteletdiját már 
ez alkalommal is vonakodik felvenni. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy a dijat az agg lelkész 
javadalmazásához csatolja.

Az elnökség jelenti továbbá, hogy az egy­
házi adminisztrácziónál nagyon felszaporodván 
a teendők, a munka szaporulat egy rendsze­
resített, 500 frt fizetéssel javadalmazott irnoki 
állás felállítását vonja maga után.

Élénk vita után Gyarmathy Lajos hivatali 
alkalmazott részére állnpittatik meg e díjazás. 
Az uj állás szervezése a jövő évi presbyteri 
újjáalakítás idejére tar tátik fenn.

Az ösztöndíj osztó állandó bizottság a fo­
lyó évi segélyezések tárgyában véleményesje­
lentését beterjeszti. A benyújtott javaslat el­
fogadtatott.

A Kálmánczhey-Me eredet leg 2000 frtos, 
de ma már 4000 frtos ösztöndíj alapítványra 
vonatkozólag a küldöttség véleménye alapján 
kimondatott, hogy az mint családi alapítvány, 
kamat jövedelme az alapitó levél értelmében 
1, illetve 2 rokon, az ev. ref. főiskolában ta- 

I uló növendéknek kiadandó.
Több apróbb ügy letárgyalása után a 

közgyűlés 1 óra felé ért véget.
VI.

Elhalasztott közgyűlés.

Az iparoskor évi rendes közgyűlése, mely 
tegnapra volt kitűzve, a tagok részvétlensége 
miatt, márczius II-éré halasztatott.

Kéri az egyhti elnökség a tagokat, hogy 
e gyűlésre minél nagyobb számban megjelen­
ni annyival is inkább szíveskedjenek, mivel 
ekker — tekintet nélkül a tagok számára — 
a közgyűlés meg fog tartatni.

VII.
Munkások gyűlése.

A debreczeni önálló munkás betegsegelyző 
pénztár, a volt budapesti általános munkás- 
betegsegélyző és rokkant pénztár tagjai, ér- 
tesiitetnek, hogy 1894 márcz. hó 4-én, vasár­
nap d u. 2 órakor tartandó rendkívüli köz­
gyűlésre, a csizmadia-szövetkezet árucsarno­
kában megjelenni szíveskedjenek.

VIII.
A csizmadia iparosok beteg sególyö egyletének 

közgyűlése.

A debreczeni czizmadia iparosok beteg- 
segélyző egyletének tagjai tegnap délután ; 2 
órakor a czizmadia árucsarnok helyiségében 
gyűlésre jöttek ősze, melynek tárgyát képezte 
volna az egylet feloszlása s hogy a feloszlás 
tárgyában érdemileg határozzanak.

Miután azonban a tagok kellő számban 
nem jelentek meg, az ülést elnök feloszlatta 
azon kijelentéssel, hogy 14 nap múlva uj gyű­
lést hirdetnek, melyen, tekintet nélkül a tagok 
számára, határozni fognak a feloszlást il­
letőleg.

Az egylet azért van feloszlásra sz orit- 
kozva, mert az 1891 évi XIV t. ez. értelmé­
ben az iparos alkalmazottakra kötelező beteg- 
segélyző egylet léttesittetett s a debreczeni 
egyesület legtöbb tagja belépett az uj kerületi 
betegsegélyző egyletbe.

Ujdloffiságok.
Tízezer korona a debr. egyetemre.

A debreczeni első takarékpénztár, teg­
napi közgyűlésén, tízezer koronát szavazott 
meg a debreczeni egyetemre. Az alapiló ok­
levél, melyei a közgyűlésen felolvastak és jó­
váhagytak, egész terjedelmében következőleg 
hangzik :

Alapitó oklevél.
Mely szerim a »debreczeni első takarék­

pénztár« bejegyzett részvénytársaság a deb­
reczeni ev. ref. főiskolának az egyes szakok 
egymás után fejlesztése áltál egyetemi rangra 
emelését és igy a debreczeni egye- 
t e m létesítését előmozdítani akarván, ezen 
nel 10.000 korona az az Tízezer 
korona alapítványt tesz. Kötelezi magát a 
debreczeni első takarék-pénztár bejegyzett 
részvénytársaság, hogy ezen 10.000 korona 
alapítványi tökét — a t kar kpénztár 50 éves 
fennállásának emlékére ; jubiláris év,vagyis az 
1896-dik év folyamán a debreczeni ev. ref.

1894. február 26.

főiskolapénztárába készpénzben — kamat nél­
kül — befizeti.

Azon esetben, ha a debreczeni ev. ref. 
főiskola az egyetemi rangra eme kelésről ön­
ként lemond, avagy az ezen föisko át fentar- 
•ó testületek, vagy felettes hatóságok 
határozatiig kimondják, — hogy i'y 
irányú törekvésük it teljesen beszüntetik, fel­
tartja magának a jogot az alapitó takarékpénz­
tár,hogy alap tványi tőkéjével szabadin renda'- 
kezhessék, azt egészben vissza is vehesse, ön­
ként értetv-m, hogy a lejárt kamatokat a r. 
egyetemmé fejlesztés ezéijaira a debreczeni 
ev. ref. főiskola kormányzósága szabadon es 
belátása szerint felhasználhatja s azok többé 
vissza nem kcvetelhetők.

Mert a debreczeni első takarékpénztár 
részvényeseit azon eszme lelkesíti ezen ado­
mány-tételénél, hogy Debreczen sz. kir. város 
több százados büszkesége, a debr. református 
collegiutnnak egyetemmé felemelése dicső mun­
kájában részesülhet.

Kelt Debreczenben, a debr. első takarék- 
pénztár bejegyzett részvénytársaságnak 189a. 
febr. 25-én tartott rendes közgyűléséből.
Komlóssy Arthur m. k. Szepessy Antal m. k.

közgyűlési jegyző. közgyűlési elnök.

* Egyházkerület! közgyűlés. A
tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlésének 
idejéül az elnökség f. évi ápr. hó 9. és következő 
napjait tűzte ki. E közgyűlés tárgyát első sor­
ban a kir. szentesítést nyert egyházi törvények 
kihirdetése fogja képezni. A tanácskozás ren­
dén szőnyegre kerül a tanitóképezdei rajztanár 
választása és az egyh. kér. világi aljegyzőre a 
közelebbi gyűlés 272. sz. a. elrendelt szavazatok 
eredményének kihirdetése, s egyéb folyó ügyek 
tárgyalása. E napot előzőleg 8-án az egyh. kér 
tanügyi bizottság tartja meg ülését A tanító-, 
képessági Írásbeli vizsgálatok ápr. 2-án, a szó­
beliek 3-án és folytatólag lesznek. Az ezen vizs­
gálatra jelentkezni köteles tanítók tartoznak 
összes okmányaikat felettes egyházi hatóságaik 
utján kellő időben beterjeszteni.

— Lilla énekes könyve megérkezett 
Alistól, pozsonymegyei kis faluból, az ottani 
ev. ref. lelkész Pethes Endrének neje, Lilla 
mostoha unokája Gzike Karolina úrnő által 
küldve, ki azt a debreczeni »Csokonai-kör« 
ereklye-gyűjteménye számára ajándékozta. A 
zsoltár csak eredeti szülővárosába vándorolt 
vissza 66 évi távoliét után, mert Debreczenben 
nyomtatta Tóth Ferencz 1827-ben és fekete 
bőrkötésbe köttette Lilla aranyvágással s az 
N. V. J. (Nemes Vajda Julia) betűkön kívül az 
1828. év szám is rá van aranybetükkel nyom­
tatva, a fedél felső lapján. A Szenczi Molnár 
Albert-féle zsoltár-könyv első része 544 lapot, 
az imádságok 46 lapot tartalmaznak ; használt, 
de egészen jó, tiszta, ép állapotban van. Egy 
a volt tulajdonosnő által hímzett kis kék könyv- 
jegyzékkel a 90-ik zsoltár (Te benned bíztunk 
eleitől fogva) van megjegyezve s egy parányi 
száraz orgonavirág-koszorucska az első imád­
ságnál. A nemesen érző honleány férje Pethes 
lelkész ur igen érdekes adatokat tartalmazó 
hosszú levél kíséretében küldötte meg a kör 
szépitési szakosztályának elnökéhez a becses 
emléket és kilátásba helyezett még több köz­
leményt is, melyek annak idején — ha egy 
felolvasás anyagára elegendők lesznek -— a 
könyvvel együtt nyilvánosan be fognak mu­
lattatni.

* Egyházi adózás. A debr. ev. ref. 
egyháztanács a következő értesítést bocsátot­
ta ki : Ev. ref. egyházunk adó kivetésében ed­
dig fennállott rendszer nem mutatko/.ott meg­
felelőnek Ezért,továbbá az ev. raf. egyhtzi tör­
vények és felsőbb egyházi hatóságok szigorú ren­
delkezéseinél fogva az egyházi adó kezelésében 
megfelelőbb rendszer életbe lépte ése vált szük­
ségessé. Ev. ref. egyházunk adófizető tagjai 
tehát a következőkről értesittetnek : 1. Az 
1894. év folyamán végrehajtás utján szedetnek 
ba mindazok az egyházi adóhátralékok, me­
lyek az 1893. évi decz. 31-ig fennállanak. 2. 
Az egyházi adóügyre nézve jövőre a Követ­
kezők állapíttattak meg : ev. ref egyházunk 
tagjai már ez évtől kezdve adókönyvvel lát­
tatnak el, miért eddig szokásos értesítők szét- 
hordatása megszüntettetik. Az egyházi adóki­
vetésre vonatkozó munkálat minden év ele­
jén jó előre kitűzendő és meghirdetendő idő­
ben közszemlére tétetik ki, hogy azt bárki 
megtekinthesse és a reá kivetendő egyházi 
adó ellen, ha szükségesnek látja, a kitűzendő 
határidőig felszólamlással élhessen. A felszó­
lamlás! határidő elteltével az adótételeken 
többé változtatásnak helye nem lesz. Az igy 
megállapítandó egyházi adó minden évben no­
vember 1-ig közvetlenül és egyedül az egy­
ház adószedő hivatalánál fizetendő be mert 
aki hátrálékban marad, attól az adótartozás 
ugyanaz évi november és deczember hónapok 
alatt végrehajtás utján vétetik be. 3, Az 1894 
évre tartozó adókivetési munkálat elkészü t 
és ez évi mártius 15-ik napjáig az egyház 
tanácstermében közszemlére tétetett ki, hol 
azt a hivatalos órak alatt bárki megtekinthe­
ti s ha a reá kirótt adóösszeg ellen kifogá­
sa van, az egyházi számvevőnél akár élőszó­
val, akár írásban felszólámlással élhet. 4. Mig 
az adókönyvek elkészíttetnek és kiosztatnak, 
a beiizetett összegek megnyugtázása, ez eddi­
gi mólon történik. 5. Értesittetnek ev. ref. 
egyh zunk tagjai arról is, hogy az országos 
egyhizi közalapot illető járulékaikra nézve
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ez évi mártius 10-éig élhetnek felá 
sál az egyház adószedő hivatalában 
felszólamlást elmulasztják, a múlt évi 
vettetik ki reájuk az 1891. évre is 
debreczeni ev. ref. egyház 1894 é\ 
28-dik napján tartott presbyteri kozgj 
Az egyháztanács.

* A hadsereg nj egyen 
Nemsokára szürke ruhát kap úgy a< 
mint a magyar katonaság. A diszkül! 
lesz, mint aminő az u anusoké volt 
zöld hajtókával A gyalogság kabatjl 
gombok és az ujjakon színes hajtóki 
zsinórozá-ok lesznek Az osztrák g[ 
dek zöld hajtókát, a tisztek pedig 
nórozást kapnak. A magyar ezredet! 
jának színe zöld és a zsinórozás ol 
mint amilyen most a honvédségé, 
bát-ujjakon szintén zsinórzás 1. >z. 
bonyban is meg lehessen külömbözLÍ 
leket a legénységtől. A magya-i ezre 
nadrágját széles pantalun, a bakan| 
gasszáru ezipő váltja föl. A gvaloga 
vül vászon munkászubbonyt és- 
kabátot, a lisztek pedig kü ön nyári 
kapnak.

* Vállyi Árpád orsz. gyű
Vállyi János egyházkerület! főgondj 
tehetségű fia. ki több Ízben volt a 
függetlenségi párt képviselő-jelöltje, 
tos forrásból értesülünk, mar auny. 
ideg-bajából, hogy par heti p;hetiét 
mét reszt vehet a közügyekben. Túl 
e megnyugtató hirt debreczeni barát 
telői a legnagyobb örömmel foganjál

* A Pócsi árvák részére a| 
újabb adományoka vettük : id Zü: 
tói 2 frtot, Peiszner Somától 50 
együtt edligi gyűjtésűnk ma dé.ig 
kr. A gyűjtési, mihelyt az ár-ák 
tositva lesz (a mire kilátás van), hl

* Sízinhá*. Tegnap a »beillő
színmű adatott kevés számú közi, 
eléggé összevágó előadásban, K 
Juliska a czimszerepben sok tál 
Locsarekné zajos derültségij 
mindvégig a közönséget. — Ma az j 
adatik K. Kopácsi Juliskával. I

* Készülődések a libera]
gyűlésre. H.-Szoboszlóról írjak 
hogy Fehér Gábor árvaszéki ülnök 
nyezése folytán H.-Szoboszló van 
ségileg fogja képviseltetni magát, 
politikai javaslatok támogatása <-zélj 
hó 4-én Budapesten tartandó or^ 
ralis nagy gyűlésen. E tárgyban In 
Gábor és társai kérelmére, remik! 
közgyűlés tartatik, mely a küldőül 
megválasztja. Úgy tervezik, hogy al 
tagjai a Bocskay-zászló alatt von .f 
fővárosba. H.-Szoboszló polgárai 
külön népgyülésen is nyilaik' ztak I 
politikai reformok mellett, de nerd 
az, ha a nemzeti haladás barátai 
ten tartandó nagy gyűlésen is de 
ézelemeiket! ,

* Márczius 15 Említet! 
főiskolai ifjúság körében mozgalma 
az iránt, hogy az akadémiai 11 jusl 
küldessenek márcz. lo-én, e na| 
ünnepen, a vidéki városokba és 
alkalmi beszédek tartása végett. Ej 
következő kérvényt nyújtották ’ 
karhoz:

A történelem fényes tanubizt 
arról, hogy nemes nagy tettekre! 
nemzet képes, mely őseinek d esői 
a múltban kihívott diadalok traöj 
emlékezetében élnek s az ősök pvij 
szigorúbb megpróbáltatás idején 
tud! — Hogy ezeréves múltjára ml 
nemzetünkben a haza iránti szertj 
tüze perezre se aludjék ki, ez nél 
ruan önmagára utalt Scytha fájnál 
inkább érdekükben áll, mint hárma 
nek a világon. Múltúnk egyik lej 
sebb napja az 1848 márcz. 15 i 
szabad szellem és politikai élet i 
átalakulását paracsoló nagy esznf 
napja — melynek évfordulóját 
szágos ünneppé tette a honfiúi kj 
ilyen ünnepély sikerét előmozditaij 
nél nemzetiebbé és impozánsabbáj 
rény felfogásunk szerint az ifjúság 
sorban azok lennének hivatva, kik 
fogva idővel a politikai és társ 
faktorai leendenek: t. i. az akj 
gárok.

Mély tisztelettel kérjük azl 
tiszteletű és tekintetes tnnárUar- 
sék a most bekövetkező mar ün­
nepély emelése czéljából akarnom] 
közül"azokat, kiknek arra hajlani 
ségük van, abbeli nemes szándékú 
csi!eg támogatni, hogy az ilyen j 
ez ünnepély sikerének emelésére, nj 
ban közreműködjenek, vidékre szj 
közülük ki-ki, ott, a hol jóismer, j 
honias összeköttetése folytan föl 
desse a hazaszeretet és a múlt írj 
gyelet isteni tanát!

Méltóztassék e czélból egy < 
jusági gyűlésen az akadémiai pt 
iránti magas elhatározását közu 
Nagytiszteletü és Tekintetes lan . 
működésre vállalkozó akadémistál 
méltányolja s óhajtja,” hogy mii 
számmal teljesítsék e tekintetben 
kötelességüket! (Aláírva 32 jogba] 
tanhallgató.)
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ez évi mártius 10-éig élhetnek felszólamlás­
sal az egyház adószedő hivatalában s ha e 
felszólamlást elmulasztják, a múlt évi járulék 
vettetik ki reájuk az 1894. évre is. Kelt a 
debreczeni ev. ref. egyház 1894 évi január 
•28-dik napján tartott presbyteri közgyűléséből 
Azegyháztanács.

* A hadsereg nj egyenrnhája. 
Nemsokára szürke ruhát kap úgy az osztrák, 
mint a magyar katonaság. A diszkabát olyan 
lesz, mint aminő az u’ánusoké volt eddig is, 
zöld hajtókával A gyalogság kabátján sárga 
gombok és az ujjakon színes hajtóka helyett 
zsinórozá-ok lesznek Az osztrák gyalogazre- 
dek zöld hajtókát, a tisztek pedig aranyzsi- 
nórozást kapnak. A magyar ezradek hajtóká­
jának színe zöld és a zsinórozás olyan lesz, 
mint amilyen most a honvédségé. A di.-zka- 
bát-ujjakon szintén zsinórzás lesz, hogy zub­
bonyban is meg lehessen külömböztetni a lisz­
teket a legénységtől. A magyaa ezredek feszes 
nadrágját széles pantalon, a bakancsot ma- 
gasszáru ezipő váltja föl. A gyalogság azonkí­
vül vászon munkászubbonyt és exerczirozó 
kabátot, a tisztek pedig kü ön nyári zubbonyt 
kapnak.

* Vállyi Árpád orsz. gyűl. képviselő, 
Vállyi János egyházkerületi főgondnok nagy 
tehetségű fia, ki több Ízben volt a debreczeni 
függetlenségi párt képviselő-jelöltje, mint biz­
tos forrásból értesülünk, már annyira lölépiilt 
ideg-bajából, hogy pár heti pihenés után is­
mét reszt vehet a közügyekben. Tudjuk, hogy 
e megnyugtató hirt debreczeni baratai és tiszt- 
telői a legnagyobb örömmel fogadják.

* APócai árvák részére a következő 
újabb adományoka vettük : id Zöld Jánosné- 
tól 2 irtot, Peiszner Somától 50 krt. Ezzel 
együtt eddigi gyűjtésűnk ma dé.ig 48 frt 90 
kr. A gyűjtést, mihelyt az árvák sorsa biz­
tosítva lesz (a mire kilátás van), bezárjuk.

* Színház. Tegnap a »Felhő Klári« nép­
színmű adatott kevés számú közönség előtt 
eléggé összevágó előadásban. K. Kopácsi 
Juliska a czimszerepben sok tapsot kapott. 
Locsarekné zajos derültségben tartotta 
mindvégig a közönséget. — Ma az »üdvöske« 
adatik K. Kopácsi Juliskával.

* Készülődések a liberális nagy 
gyűlésre. H.-Szoboszlóról Írják lapunknak, 
hogy Fehér Gábor árvaszéki ülnök kezdemé­
nyezése folytán H.-Szoboszió város küldött- 
ségileg fogja képviseltetni magát az egyház- 
politikai javaslatok támogatása czéljából márcz. 
hó 4-én Budapesten tartandó országos libe­
rális nagy gyűlésen. E tárgyban holnap, Fehér 
Gábor és társai kérelmére, rendkívüli városi 
közgyűlés tartatik, mely a küldöttség]. tagokat 
megválasztja, ügy tervezik, hogy a küldöttség 
tagjai a Bocskay-zászló alatt vonuljanak iol a 
fővárosba. H.-Szoboszló polgárai már ugyan 
külön népgyülésen is nyilatkoztak az egyház- 
politikai reformok mellett, de nem felesleges 
az, ha a nemzeti haladás barátai a Budapes­
ten tartandó nagy gyűlésen is demonstrálják 
Ayplpmpikpt t

* Márczius 15 Említettük, hogy a 
főiskolai ifjúság körében mozgalom indult meg 
az iránt, hogy az akadémiai ifjúság tagjai ki­
küldessenek márcz. 15-én, e nagy nemzeti 
ünnepen, a vidéki városokba és községekbe, 
alkalmi beszédek tartása végett. E tárgyban a 
következő kérvényt nyújtották be a tanári 
karhoz:

A történelem fényes tanúbizonyságot tesz 
arról, hogy nemes nagy tettekre csak olyan 
nemzet képes, mely őseinek d csőségét ismeri, 
a múltban kihívott diadalok iradicziói eleven 
emlékezetében élnek s az ősök példáján a leg­
szigorúbb megpróbáltatás idején is lelkesülni 
tud ! — Hogy ezeréves múltjára méltán büszke 
nemzetünkben a haza iránti szeretet veszta- 
tüze perezre se aludjék ki, ez nekünk, szigo­
rúan önmagára utalt Scytha fajnak, szászorta 
inkább érdekükben áll, mint bármely más nép­
nek a világon. Múltúnk egyik Jegemlé'-ezete- 
sebb napja az 1848 márcz. 15-ike, mint a 
szabad szellem és politikai életünk modern 
átalakulását paracsoló nagy eszmék születés­
napja — melynek évfordulóját már-már or­
szágos ünneppé tette a honfiúi kegyelet. Egy 
ilyen ünnepély sikerét előmozdítani s azt mi­
nél nemzetiebbé és impozánsabbá tenni, sze- 
rény felfogásunk szerint az ifjúság közül első 
sorban azok lennének hivatva, kik pályájoknál 
fogva idővel a politikai és társadalmi élet 
faktorai leendőnek: t. i. az akadémiai pol­
gárok.

Mély tisztelettel kérjük azért a nagy- 
tiszteletü és tekintetes tnnárikart, méltóztas- 
sék a most bekövetkező márezius 15-iki ün­
nepély emelése czéljából akadémiánk polgárai 
közül" azokat, kiknek arra hajlamuk és kepe- 
ségük van, abbeli nemes szándékukban erköl­
csi eg támogatni, hogy az ilyen akademistak 
ez ünnepély sikerének emelésére, minél buzgób­
ban közreműködjenek, vidékre szétmenjene s 
közülők ki-ki, ott, a hol jóismeretsége es ott 
honias összeköttetése folytán fölléphet. hir­
desse a hazaszeretet és a múlt iránti igaz ke­
gyelet isteni tanát!

Méltóztassék e czélból egy egyetemes ít- 
iusá<n gyűlésen az akadémiai polgárokkal az 
iránti magas elhatározását közölni, — hogy a 
Nagytiszteletü és Tekintetes Tanárikar e-nemes 
működésre vállalkozó akadémisták buzgalmát 
méltányolja s óhajtja,- hogy minél nagyobb 
számmal teljesítsék e tekintetben hazafiul szent 
kötelességüket! (Aláírva 32 joghallgató és hit 
tanhallgató.)

* Vizsgálat a honvédség felett.
P ó k a y János altábornagy, kerületi parancs­
nok, városunkban időzik, hol vizsgálatot tart a 
honvéd-gyalokság feletti.

* Keresztelő verekedéssel. R á c z
Lajos Kossuth utcza végen lakó ezigány ke­
resztelőt tartván, nagy vendég sereg mulató 
zott az öröm-ünnepélyen. Botos Károly zenész 
nek és Botos Lajos közhuszárnak azonban se 
hogy sem volt ínyére, hogy a íreghivottak 
közt ott ült az asztalnál Faragó András, kire 
már régi idő óta haragudtak. Neki is rontottak 
Faragónak és feleségének s előbbit késsel, 
utóbbit karddal úgy összeszurkálták s később 
kilökték, hogy a megsérültek sohasem felej­
tik el ezt a keresztelőzést. Az ügy a kir. ügyész­
ség előtt van.

* Disznók által összetépett gyér 
mek. Kocsay András ondódi tanyáján, egy oda 
került kandisznó, a gazda 13—14 éves fiának 
rontott, mikor az a disznót hajtani akarta s 
agyarával úgy össze marczangolta, hogy a 
gyermek, kinek hasát teljesen felhasitotta, a 
kapott sérülések következtében meghal1. —
Az ügyet, gondatlanságról lévén szó, áttették a 
kir. ügyészséghez.

* Debreczeni törvényszék. A deb
reczeni törvényszék Fazekas Sámuel, Tóth 
János, Deres Sámuel és S. Nagy Gábor szo- 

I boszlói lakosokat súlyos testisértés bűntetté­
ért fejenként 6—6 havi börtönre Ítélte. Vád­
lottak, kir. ügyész apelláltak. Kanálisba 
lökött gyermek. Tóth Juli cseléd­
leányt, ki Hosszu-pályiból jövet a Miklós ut 
cza végén levő kanálisba lökte két hetes 
gyermekét, igy akarván tőle megszabadulni, a 
kir. törvényszék 5 ó v i fegyházra Ítélte. Dr. 
Popper Mór, vádlott védője s. kir. ügyész, fe- 
lebbeztek

* A dohányzó Magyarország. A
dohányfogyasztás hazánkban évről-évre jelen­
tékeny arányokban fokozódik s ennek meg­
felelően emelkednek a dohányjövedék be­
vételei. Ez az emelkedés nagy mértékben mu 
tatkozott a múlt évben is. Mint az eddig össze 
állított adatokból kitűnik, kerek számban 30 
millió frtra ment a múlt évben dohánvjövedék 
czimén a kincstári tiszta jövedelem (a mi az 
előző évhez képest több mint 2 millió frtnyi 
bevételi emelkedésnek felel meg.) Az egyes do- 
hánynemek közt legnagyobb volt az emelkedés 
a szivarfajoknál. Nem kevesebb, mint hetven 
millió db szivarral gyártottak többet a múlt 
évben, mint az előző év alatt. Magyarország 
ban még sohasem fogyasztottak el annyi szi­
vart, mint tavaly.

* Próbabál. Meghívó. 1894. évi már 
czius hó 3-án, szombaton, a »Margiu-fürdő 
dísztermében a Magyari testvérek zenekara 
közreműködésével nyilvános vizsgálatot s ez­
zel összekötve próba-bált rendezek. Debreczen, 
1894. márezius hó. Alföldy Károly. Kezde'e 7 
órakor.7 órásól 9-ig bemutatom a nagyérdemű 
közönségnek tanításom eredményét, 9 órakor 
a tánezrend kiosztatik. Belépti-dij személyen 
ként 1 forint. Jegyek előre válthatók : Szent 
Királyi Tivadar ur díszműáru kereske 
désében.

* Örökbe fogadás. Vagyonon gyér 
mektelen család, örökbe fogadás végett keres 
teljesen árva gyermeket. Föltételek : a gyer­
mek legyen inleligens, keresztyén családból 
való, 3 éven alóli, csinos arczu, szőke leány- 
gyermek. — Bővebb felvilágosítással lapunk 
szerkesztősége szolgál s kérjük úgy a városi, 
mint a megyei árvaszéket, valamint a gyámo­
kat, hogy ha olyan gyermekről van tudomá­
suk’, ki a fentebbi föltételeknek megfelel, s 
örökbe adni hajlandók, szíveskedjenek azt ve­
lünk tudatni.

* Az E. M. K. E. tánczestélye. Az 
1 erdélyrészi magyar közművelődési egylet Deb-

reczen sz. kir. város és hajduvármegyei fiókja 
saját pénztára javára 1894. évi márcz. 10-én 
az »Arany Bika« szálloda dísztermében 
tombolával " egybeköti tánczestélyt rendez. 
Simonffy Imre, fiúk-egyleti alelnök.Gr. Degenfeld 
József, fiók-egyleti elnök. Karap Móricz, hok- 
egyleti alelcök. Dr. Medve Zoltán, fiók-egyleti 
jegyző. Márk Endre, fiókegyleti titkár. Péter 
Gábor, fiók-egyleti jegyző. Bészler Károly, fiók- 
egyleti pénztárnok. Roncsik Lajos, fiók-egyleti 
ellenőr. Balkányi Mikiősné, Berger llenrikné, 
Csiffy Katalin, Csorba Lajosné, Hegyi Mihályné, 
Holländer Gyuláné, Huzly Lujza, Joó Istvánná, 
Losonczy Álmosné, Kaszanyitzky Endréné, Ko a 
Jánosné, gr. Kornizs Zsigmondé, Nábráezky Ist- 
vánné, Popper Alajosné, Szabó Gáborné, Szabó 
Lajosné, Sesztina Lajosné, Simonffy lmréné, 
S z ő 11 ő s s y lmréné, U j v á r y Ödönné, 
Varga Ferenczné, Veress Lászlón é. 
Belépti-jegy személyenként egy tombola jegy­
ivel együtt 2 frt, páholv-jegy 4 frt. Tombola­
jegy 80 kr. Jegyek válthatók: Gyürky Sándor, 
László Alberi, Szent-Királyi Tivadar, Weisz 
Sándor és Zádor Lajos urak üzletében és estve 
a pénztárnál.

♦Elveszett. Folyó hó 24-én szombaton 
este Va 7 órakor a banképületben lévő Kutas 
üzlettől rézsut menet a Fényes féle üzletig és 
az után egyenes irányban Baum Miksa üzle­
téig elveszett egy női aranyóra láncz, melyen 
egy kis gömb csüngött. Kéretik a becsületes 
megtaláló, azt illő jutalom ellenében Peiszner 
Somához (Nasch és Uugár czégnél, Rozsater)

XmI1L* Találtatott a függetlenségi párt 
bálján egy fekete keretbe foglalt papaszem. 
— Tulajdonosa átveheti lapunk szerkesztő
ségében.

A Szabad szó képes politikai napilap leg­
újabb kedvezményei. A »Szabad szó«, melyről 
talán már fölösleges elmondani, hogy a leg­
jobb és legolcsóbb magyar napilap, lietenkint 
»Koszorú« czimrr.el egy rendkívül gazdag és 
előkelő tartalmú, képekkel diszitett szép- 
irodalmi hetilapot ad mellékletül. — Továbbá 
»Kalapács« czimmel maró és csípős 
élczektől duzzadó élczlapot, mely hetenkint 
ta'ányt is közöl és a megfejtők között 
52 jósziv sorsjegyet és 52 kötet szépirodalmi 
könyvet sorsol ki. Ezenkívül még a követke­
ző páratlan kedvezményekben részesíti előfi­
zetőit : Azok az előfizetők, a kik a »Szabad 
Szó«ra az egész 1894. éven keresztül előfizet­
nek oly módon, hogy az előfizetési összeget 
negyedévenkmt küldik be, megkapják 1. A 
»Magyar Történeti Album»-nak már megje­
lent kötelét nyomban, a mint az első évne­
gyed! előfizetést beküldik. 2. A pünköstkor meg­
jelenő »írók és művészek Albuma« és »Közigaz­
gatási Album« közül azt, a melyet maguk válasz­
tanak. 3. A »Magyar Történeti Album«-nak ka­
rácsonykor megjelenő 2-ik kötetét. 4. A »Szabad 
Szó« 1895. évre szóló karácsonykor megjelenő 
nagy képes naptárát. Előfizetési ár : Egész évre 
Budapesten 10 frt, vidéken 12 frt. Fél évre 
Budapesten 5 frt, vidéken 6 frt. Negyed évre 
2 frt 50 kr, vidéken 3 frt. Az előfizetési pénzek a 
»Szabad Szó« kiadóhivatalához (Teréz-körut 
41. szám alá) küldendők.

lrodolom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« február 

26-ik száma 16 képpel, s a következő tarta­
lommal jelent meg:

»Dr. Kovács József.« (Arczképpel. R. 
Hirsch Nelli rajza) — »Régi dalaimból.« Köl­
temények Fejes Istvántól. — »A jó leczke.« 
Anakreon után szabadon ifj. Reményi Edétől. 
»A nagy ellenség.« Elbeszélés. Irta Jókai Mór.

»Ferencz Ferdinánd föherczi-g földkörüli 
útja« (Képpel, eredeti japán fénykép után 
rajzolta Cserna Károly.) — » A német császár 
Baranyában.« (Képekkel. Zelesny K. fényképei 
után.) — »Páva a varjúval.« Elbeszélés. Irta 
Mikszáth Kálmán. (Kimnach László rajzaival.) 
— »Nizzai Karnevál.« Villányi Károlytól. Ké­
pekkel: (1, Karnevál herczeg bevonulása. 2. A 
confetti-csata megkezdése. 3. A virág-csata, 
(Eredeti nizzai fényképek után.) — »Du Camp 
Maxim.« (Arczképekkei.) — »Napfogyatkozá­
sok a Jupiteren.« (Képekkel.) XVonaszek An­
taltól. — »Morier Róbert.« (Arczképpel.) — 
„Irodalom és művészet.“ „Közintézetek és 
egyletek«, Sakkjálék, Képtalányok stb, rendes 
rovatok.

Szepessy nővérek (Miskolez.) Bónis Sándorné, 
Surányi főhadnagyáé,Márk Endréné, özv. Pápay- 
né, Bende Janosné, Lux Eiéné, Lux nővérek, 
Szölőssy lmréné,Szőlősy Margit s Klemma (Föl- 
des)Steinacker Sándorné, Steinacker Viola, Beér 
Margit, Paraszkayné, Unger Gusztáváé, Unger 
Gizella és Emma, Scheitlné, Scheitl Emma, 
Harsányiné, Harsányi Emma, Péntek Jánosné, 
Monlainé, Montai Piroska, Nagy Irma, Gévainé 
Gévai nővérek, Móricz lmréné Csohány Lász- 
lóné, Csohány Erzsiké, Sinai Antalné, Szalay 
nővérek, Dr. Koór Dezsőné (Nánás),Székely Vil­
ma, Joó I»tvánné. Joó Irma, Antal Ilona, Gers- 
ter Kálmánné, Fényes Lajosné, Fényes Olga 
(Ujfehértó) stb.

III.
Katonatieitek piknikje.

Mig a hangversenyen közreműködött szép 
hölgyek nagy része a »Bika« szálloda táncz- 
termében ropta a tánezot, addig ugyancsak 
igen elegáns és díszes közönség mulatott a Mar- 
git-fürdő nagytermében is. A katonalisztek 
ugyanis igen sikerült házias jellegű tánczestélyt 
rendeztek ez alkalommal, melyen a Magyari 
testvérek kitűnő zenekara szolgáltatta a táncz- 
hoz a zenét..

Itt is volt táncz fáradhatatlanul, volt jó­
kedv tulon-tul. — Jelen voltak a mulatságon : 
Bobory Margit, Gerzon Adrien, Zalay nővérek, 
Grafl Marianna, Dégenfeld Marie és Anna gróf­
nők, Matkovits Anna, Péchv Ida, Antal nővérek, 
Huzly Lujza, Bethlen Sára grófnő, Márkus Irén, 
Csáky Ilona grófnő.

A kedélyes, fesztelen mulatságnak csak a 
hajnali órák vetettek véget.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Hétfőn, febr. 26-án :
Üdvöske.

— Opere:te. K. Kopácsi Juliska fölléptével, —

Kedden, febr. 27-én :
Orpheus az alvilágban.

Operette. K. Kopácsi Juliska fölléptével.

A mulató Debreczen.
ii.

Hangverseny.
(Második nap.)

Szombaton este megismételték, ezúttal a j 
létesítendő egyetem, felében pedig a dalegylet 
javára a pénteken oly fényesen sikerült hang­
versenyt. A színház most is zsúfolásig megtelt 
s egyetlen hely sem maradt üresen.

A hangverseny műsora ugyanaz volt, — 
mint előző nap. csupán a második szám, a 
Degen féld Anna grót kisasszony zongo­
ra száma helyett Steinacker Viola k. 
a. játszotta Wéber »Zongora hangverseny«- 
ének egyik számát és Mozart vonós négyese 
maradt e1, illetve e helyett Huber »Hazádnak 
rendületlenül« változatait adták elő ugyanazok, 
kik az első hangversenyen közreműködtek.

A gazdag műsor mindenik száma kitü­
nően sikerült most is s a közönség nem fu- 
karkodoU a tetszés nyilvánilásokban. A höl­
gyeket virágokkal halmozták el s egyes szá­
mokat megismételt ettek.

A néma képlet után lámpák elé hívták 
P é c h y Kálmánt is, kinek érdeme, — hogy a 
műsor e szép számmal gazdagodott. Nem hagy­
hatjuk dicséret nélkül az ügyes rendezőt, ki 
szakavatotlsággal s nagy faradsággal állította 
össze s rendezte a lubleuxt.

A hangverseny lezajlása után barátsá­
gos vacsorára gyűltek össze a közreműködők 
s hozzátartozóik a »Bika«-szálloda dísztermé­
ben, mely alkalommal pohárköszöntők is mon­
dottak. Vacsora után láncz következett, mely 
ben a hölgyek a hangversenyen használt kosz­
tümben vettek részt. Rácz Károly talpalá va­
lója mel.ett aranyos jó kedv mel.ett s rózsás 
hangulat közben folyt a táncz, melynek fo­
kozott jó kedv mellett csak a reggeli 6 óra 
vetett véget.

A kedélyes mulatságon ott voltak nota- 
bilitásaink közül gróf Degenfeld József főis­
pán, Széli Farkas kir. táblai tanácselnök, ott 
voltak iovabbá a következező hölgyek : Vecsey 
lmréné. Széli Farkasáé, Szélt Mariánna, Mérev 
Oitóné, Mérey Ottilia, Újhelyi Andrasnó, Új­
helyi Emma, Nyers Margit, Schmied Ágoston­
ná, Schmied nőverek, Koncz Lajosné, Bacsó 
Margit, Bekény nővérek, Molnainé, Molnár 
Aranka és Gizella, G idényiné, Gödenyi Ida, 
Kiss Irén, Dr. Sáwáry Gyuláné, Bernáth Ho­
ra, Sárváry Adel. Galyasi Paula, Csern, Ber­
ta, özv. Zivuska Ferenczné, Zivuska Irén és 
Mariska, özv. Medgyesi Jánosné^ Medgyesi 
Piroska, Mayer Edené, Mayer Olga, Búzás 
Elekné, Búzás Ilonka, — Búzás Erzsiké 
(szőke), Jármy lmréné (Eperjeske), Kalmáncz- 
hey Mérné, Kálmánczhey Irén, Fráter Arpádné,

Szerdán, febr, 28-án:
Fernande.
— Dráma —

Csütörtökön, márcz. 1 én :
Libapásztor.

vperette.

Pénteken, márcz. 2-án :
Hamupipőke.

Gyermek-előadás.

Szombaton, márcz.3-án és vasárnap,múrcz.4-én :
Libapásztor.

Operette.

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csaruok jelentése.

február 23.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz ipáronkiut —400 klgrou felüli súlyban)
5Q___ 5j(i|s_ 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
sulyban) öO.—Ó0'|,.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320
klgron felüli súlyban) 63-54 — 4. Fiatal közép ipá- 
ronklnt 261—320 klgr, súlyban 61.‘|,—62.— 6. Fiatal 
könnyű (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban) 60.— 
51_ 11 Magyar szedett: . Nehéz (páronkiut 280
klgron felüli súlyban) 49.50-60.- 7. Közép (páronkint 
220-280 kilgr, súlyban) 49.50-50.':, 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 49.----- 60 — III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 
50___5l.ll, 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban 50.___51.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
edd súlyban) 48 — 48.50-. Sertés létszám • feb. 22-ik 
napján volt készlet 120,226 darab.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Február 24. — Búza őszre 7.63 
pénz, 7.64 áru, tavaszra 7.36 pénz, 7.37 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.73 pénz, 4.82 áru 
Zab tavaszra 6.65 pénz, 6.67 áru. Kápoazta- 
repeze aug.—szept. —.— pénz, . áru.

Szerkesztői üzenet.
Sa M urnák, Felfalu. Lapunk f. szerkesztője 

nem ismerheti azt el, hogy ön őt leverte volna a 
sakt-játszás terén. Még Debreczenben csak egy ember 
akadt, aki ezzel jogosan dicsekedhetik, ak. körülbelol 
100 sakk-játszma vorral bír felette. De on ? On 
készséggel és örömmel ismerjük el, leverte őt a poezis 
terén, de a sakk-játékba n nem! Ezt a dicsőséget nem 
engedhetjük ! Konczedáljuk azonban azt, hogy sohasem 
illettük önt azon jelzővel, melyet levelében említ. 
— Többiekre: magánlevél ment.

As orsságoe tansierklálliti. részletes terve­
zetét ma már nem közölhetjük, miután a közléssel 
más helyi lapok megelőztek bennünket. Nein értjük, 
hogy miért kaptuk mi e közleményt oly későn > ! 
Vagy talán önök is azt hiszik, hogy Kutasi Imre ur 
a debreczeni sajtó vezérférfia? Ha ezt hiszik . legyen 
a hitök szerint. A hit boldogit!

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kóla Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.(



Az alsó-nyirvidéki vizlecsapoló társulattól.

12/1894. sz.

Hirdetmény.
A társulat múlt év deczember hó 

18-án tartott ülésében elhatározta, hogy 
Konvár. Derecske, Tépe, Berettyó-l jfalu. 
Szent-Péterszeg és Gáborján községek 
határaiban az ártérfejlesztést megnyitja.

E végből felhivatnak a társulati ta­
gok s a bevonandó községek birtokosai, 
hogy felszólamlásaikat a vízjogi törvény 
104. §-ában foglaltakhoz képest a köz­
ségekben ez időben történő kihirdetéstől 
számított 15 napon belül a nagyméltó- 
ságu földmivelésügyi m. kir. miniszter
úrhoz czimezve alulírotthoz kötelesek be­
nyújtani, mert későbben beérkező felszó­
lamlások figyelembe vétetni nem fognak. 

Debreczen, 1894. január hó.
Simonffy Imre,

kir. tanácsos, társulati 
(Oi) alelnök.

Debreczen sz. kir. város tanácsától.

9795 1893. sz.

Hirdetmény-
A városi nagy téglavetőben 

termelt tégla anyagok, éspedig:

2. Uj csertégla „ 14 „
3. Uj vastégla „ 17 „
4. Régi csertégla „ 12 *
5. Régi vastégla „ 14 „
valamint körkemcnczei fedő
cserép 1000 drb 15 írt­
jával ezennel áruba bocsát­
tatván, erről az építkező kö­
zönség azzal értesittetik, hogy 
téglára szóló utalványok a házi 
pénztárnál a hivatalos órák 
alatt válthatók ki.

Debreczen, 1894. febr. 12.

(67.) A városi tanács.

rJÜ

A debreczeni iparos ifjú­
ság betegsegély zó pénztara 

évi tiszteletdijjal járó

pénztárnoki állásra

biztosítékot nyújtani. ... .,. h __
Felhívjuk a pályázni szándékozókat, hogy

Írásbeli pályázataikat

[ j. aáíEziiis Ilii ikiiigiig kzärila»
Toth Kalman igazgatósagi elnöknél kistemplom 
bazár Tóth Ferencz ezégnel benyújtani szí­
veskedjenek. A pályázat mellett a "e s 
könvvitelbeli jártasság igazolandó.

Egyébb tekintetben alólirottak szívesen 
nyújtanak felvilágosítást.

Nevezett betegsegélyző pénztár egy használt

Wertheimszekrényt
megvételre keres. Eladási ajánlatok alohrott
elnökhöz kéretnek.

Debreczen, 1894 február '-2.
Az igazgatóságért:

Tóth Kálmán. Dr. Márton Kalman,
elnök. ____________ tltkár~

----------- "-------------TT83Í

Az ,lstván‘ gőzmalom társulat
QY ÁR TJMÁNY AIMAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemii 

. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa zsákkal
11. „ zsák nélkül 
12’ Durva korpa zsákkal
12. ., zsák nélkül 

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1894. jan. 10.

Ifi PÁJER JÓZSEF
iHtKMdlH KW Jgjg,M9rátarl

.Leltározást befejezvén, czimen hirdetett árukat, azok b'^stilmálsal, oly árakul köt- 

,,é„ j. «, árukká, ettítm. . gggg ESSH
iKé^zpénz^Lzetéssel. j

Asztali' készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmintával^ ]| YT^mo^t 

Asztali készlet. Finom porczellán, aranyozva és disznuntaval^ Uj^ ^ most
Asztali készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmmtávaL, « daraWl^áll,

17 darabból áll.
Thea

6 személyre 
6 írt 95 kr
6 személyre
7 frt 50 kr. 
6 személyre

12 frt 50 kr.
6 személyre
4 frt 50 kr.
6 személyre 
t frt — kr. 
6 személyre
3 frt 50 kr. 
8 frt 50 kr. 
5 frt 50 kr. 
4 . 50 »
4 » 50 > 

— . 12 »

25 kr

frt 35 kr

— frt 15 kr.

— frt 25 kr.

................................5 és 6 >
1 . ezelőtt — frt 20 kr most 10 > 

1 darab ezelőtt — frt 10 kr most 6 kr.

100 kiló

készlet. Finom porczellán. aranyozva és disznnntáv,al. g 

Fekete kávés tálczával porczellán, aranyozva es diszmmtá\al.g 1^ ^ most

Kávé készlet tálczával porczellán. aranyozva és A«““*”1' g ^ w'ta^míwt 

Mosdó készlet finom porczenllán, aranyozva és diszmintaval. , darabból áll, ez^°*t

Mosdó készlet finom porczellán. aranyozva és diszmintával ezelőtt 9 frt - kr « 
gosdó készlet finom Fayans diszmintaval . • • ■ • • . _ , $
Fekete kávés csésze porczellán, diszmintaval igen csín P 
Fekete kávés csésze porczellán. aranyozva es diszmintával^ _ {rt 

igen csinos 1 par . . . ■ • • .• • : '
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmintával u

igen csinos 1 pár ••>•••.• • •
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmmtavai ezelőtt _ frt 25 kr » — frt 16 kr.

igen csinos 1 pár . . . • • > ■ •_ • . ,, . rrt 35 j-r most 45 kr.
Amerikai czukor doboz nickel foglalóval sajtolt uvegbo ^ . ... 5 és 6 kr.
Sajtolt üveg tánvérkák több mintákban mely es apó azelőtt —" frt50 kr most 30 kr.. . befőzettes tál hat személyre mély . 1 • ezelőtt_ máj $ ^ 3„ ,

. . talpas tál » . • ■ * ' ' 1 „ , _ . 40 » >25, > czukortartó fedővel igen csinos . . 1
, > sótartók több mintákban . .

Ozsonnakések majolika nyéllel igen csinos . .
Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel .

, > > csillag > ■ •
, , > sima metszet . .

, szeglet metszet .
szalag diszszel 

csillag > ...
sima metszet . . .
szeglet metszet . .
szalag diszszel . .
csillag > 
szalag »

. > > csillag > . • • > - • ,
Hálószoba lámpa (Ampel) több színben . . . . .. 3qfrt ^nkr"to1 f>eljebb 100
Függő lámpa, felsulyozva csigával kipróbálva, igen csinos 3 > oO 10

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chmaezustbSl:

dísztárgyakat, ugyszinte evőeszközökéi liiisúvi jói állás mellett.
Kosíyhaberendezéshez

minden ahoz való kellékeket nagy választékban.

Vendéglői és kávéházi lerendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem.
Alpacca evőeszközöket, tálczakat kamat engedménynyel szállítok.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számítok

Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netalán! kárt megtérítem, a ládákat nem számítom
6 Maradok tisztelettel

ifj. PÄJER JÓZSEF.

vizes

boros üveg

vizes 80
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1838. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

teljesen njonan, J,:L'ö2n-3r-xm.37"03nn.d-s,-

©-

Elvallal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan, és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁWÍKKMItKKT és ÉTLAPOKAT.

j JJjgT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.*3 ©
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©~ ---------------- ----------———a*

i Ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

T

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E 0 Z E Ü“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. _____

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

— © ~

©“

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

li 01 - <\s r II iii-v i g II e 11 e k e í. í ;i I r a g a szók a l,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^

©

© ©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

UJp* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^^K

-©

©

XXVI. évfolyam.
Előüeete.i árak

helyben, vagy postán küldve : 

Keész évre . • 10 frt — kv
Félévre . - • ®- ‘ ’
Negyedévre. . • 2 > nU >
Kgy hóra . • 1 *

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lement a szerkesztőségbe (Főtér 1828 sz 

bérraentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
felegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

3VL]

A nagy napok.
, Javában folynak a képvpelí 

a házassági jog reformjával vol 
törvényjavaslat feletti tanácsftpzi 

Az országban e javaslat soil 
tanácskoznak, beszélnek. A hirkil 
litikai körök, klubbok e kérdésül 
nak elfoglalva s az erszággyüj 
tárgyban elhangzott minden bel 
dekfeszitő olvasmányt képez. , 

Az országgyűlés szómatadoi} 
den képességüket összegyűjtik j 
telhető legjobbat, legszebbet, légi 
bet adják. — Legnevesebb poli| 
egymásután állanak sorompóbj 
gatóik lesik, várják a szavakat, 
a javaslatot bonczolják. Itt-ott 
zik a taps, felzudulnak az 
gyakran kitör a nem tetszés mi 
leg olyan kitételeknél, melyek 
zés gondolatainak akarnak 
adni-

Hogy gomolyodnak össze 
hogy harczolnak egymással ; 
az emberek!

A mostani javaslatnál a 1 
főrendek már kisütötték azokj 
ágyukat, amelyeket 188í-ben 
házban a szükségbeli polgári! 
javaslata ellen Simorék és 8 
az ország bámulata s a képvij 
a kormány megbotránkozására 
vittek. Akkor ezen fellépés folyj 
zet közvéleménye a főrendiháj 
lásával felelt, kiküszöbölvén] 
által sok oda valóban nem al 
met s belehozván a felsőházi)] 
dignitást, amelyeknek jogos ige 
felsőbb törvényhozói test tagjj 

Mi fog történni e javul 
ezen irányú többi reformjaj 
azt ma egész bizonyossággá 
tudhatni. De minden valószií 
lett szól. hogy e javaslatokul 
adatik sok vezérlő férfiúnak 
öngyilkosságra s alkalom adj 
zetnek arra, hogy megösmerjel 
kát, akiket, ha követni fogni 
s házasságügyi dolgokban esi 
grad térre tévelyednénk. I 

Jó lesz éber figyelemmi 
tárgyalás egész lezajlását; nil 
csak nagyon sok tanulságol 
lesz gazdag, hanem egyszersl 
is nyuji a világnak arra, ii 
merje azt az irányt, amely

v* Till

„Mi érlelnie van egy hely
_ A />Debreczen< eredeti tár-.l

Gombamódra teremnek máj 
lapok. Kit nemzete művelődése 
nvára nem fogja csekélyleni e 
gét nem ignorálhatja kultúra.in 
nem fogja soha csak ily rideget! 
leg venni ajkara a fenti kerde.J 
értelme van egy helyi lapnak 
éppen újságot akar olvasni, olt 
szagos hírlapok, a fővárosi nupil 
helyi közlönyökben van, azt ‘ 
evőn jól tudjuk, meri magunk i

Igaz ! A helyi érdekű dolgl
lehelnek éppen azok, a kik így I 
intéző fűk. ök felülről az egész 
hetik, ügy ám, de a nemzet .ej 
van, mely mélyen a maga he.yd 
szerű napi teendőjét és se n k j 
sem alkalma nincs rá, hogy M 
a gépezetből megnézni: milyen 
künn ? Pedig szüksége lenne rJ 
Ha nem tudná, éppen az értei 
kötelessége őt szűk látkoréből ! 
zetni a felvilágosultsag vsamul 
szinröl-szinre láthassa a tudom] 
a haladás eszközeit, a polgái 
ményeit, melyeknek magasztos i

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanakház) 1828.


